

# 序

■ 颜清滢

许云樵教授是海外华人学者自学成功的典范。他艰苦奋斗，在逆境中力争上游，在学术研究中丝毫不懈怠。除了留给后人宝贵的学术遗产外，他的研究精神激励他的学生，鼓舞那些自学的学生和学者，勇往直前。

许云樵于1905年出生在中国江苏省无锡县的一个小康之家，父亲是个读书人，从事祖传的古董生意。但他也广交文人志士，与当时名画家吴昌硕相交颇深。在这文化气息极浓厚的家庭环境中，许云樵虽然没有接受传统的启蒙教育如熟背三字经，千字文和百家姓等启蒙教材，但也由他父亲亲自教授诗文，奠定了他的古文基础。同时，因受到表哥的影响，对英文产生兴趣。后来，他进入著名的教会学校——英华中小学校(Anglo-Chinese Academy)就读。该校中英文并重，管教极严，所以学生成绩优良，人才辈出。许云樵获得这难得的机会，勤奋自励，由小学到中学都是名列前茅。

“天有不测之风云，人有旦夕之祸福”，许云樵在14岁那年，他的父亲不幸逝世，而家财尽由长兄霸占，他与妹湘云只得寄养在外祖母家。他兄妹寄人篱下，孤苦伶仃，生活困苦，所以营养不足，造成他体弱多病，对他以后的研究生涯造成不良的影响。后来许氏进入高中就读，深受华文老师的赏识，除日常的功课外，还给他讲授诗词，楚辞，小学和甲骨文，这更加深他的国学基础。高中毕业后，他留校服务，一面服务母校，一面进入国学专修馆自修，刻苦勤奋，力争上游。后来在亲友的资助下，入著名的东吴大学攻读，不久又转读师范大学及中国公学大学部。最后因经济困难而被逼停学。

1931年，许云樵26岁，他决定南来新加坡谋生。这是他生命中的一项重要的决定，改变了他人生道路的方向，也决定了他献身东南亚研究的生涯。在朋友的介绍下，他先在柔佛新山的宽柔学校执教，担任教务主任一职。翌年(1932)，他转任新加坡静芳女子师范学校教席。南来之后，他矢志研究东南亚的历史和地理。除了教课外，他广泛地收集有关东南亚史地的资料，并积极展开研究。1933年杪，他应友人吴学濂的邀请前往暹罗南部北大年中华学校主持校政，前后共三年。在这段期间，除了校务工作外，他着手北大年史的研究。在1930年代末，暹罗政治风云变幻，暹罗政府执行排华政策，强迫华校改用暹文教学。遇到这样的巨变，身为校长的许云樵也无能为力。所以他辞去中华学校的职务，改任曼谷国立商科学院的英文教席。1938年，以民族主义和现代化为号召的陆军元帅銮披汶将军(Field Marshall Plaek Phibunsongkhram)掌政，雷厉风行地推行排华政策，强行关闭华校，断了华校的生机。许氏觉得在暹罗没有发展的前途，只好收拾行囊携眷返回新加坡。

1939年当许云樵返回新加坡后，正值《星洲日报》为纪念创刊十周年，决定编印《星洲十年》，并成立以关楚璞为首的编

辑委员会。后经编委姚楠的介绍，许云樵和张礼千被聘为专任编辑。他也负责撰写特刊中的部分内容，包括〈新加坡120年大事记〉，〈胡氏事业史略〉和〈先贤传略〉等。特刊完成后，许云樵继续留在《星洲日报》服务，他与姚楠、张礼千分别担任《南洋史地》，《南洋经济》和《南洋文化》三种副刊的编辑工作。这时，他对于南洋问题研究的成就可以与中国当时研究南洋问题著称的刘士木、李长傅和姚楠等人相提并论。

1940年3月17日，许云樵与姚楠，刘士木，李长傅，关楚璞，张礼千和郁达夫等7人发起组织“中国南洋学会”，以新加坡为研究的主镇。当日出席在新加坡大坡大马路南天酒楼的首次聚会的仅5人，而在槟城的刘士木和上海的李长傅未能出席此聚会。聚会通过章程后，选举姚楠为常务理事，而其他发起人为理事，许云樵兼任《南洋学报》的主编。1940年参与发起组织中国南洋学会和出任《南洋学报》的主编是许云樵研究生涯的重要转折点。利用《南洋学报》为平台，他发表了多篇具有高学术水准的论文，尤其是有关古代东南亚地名的考证，奠定了他在国际学术界的地位。他又与西方研究东南亚史的权威学者交往沟通，并与姚楠加入在新加坡的马来亚皇家亚洲研究学会(The Malayan Branch, Royal Asiatic Society)为会员。由于他的学术成就，他被选为理事和副会长多年。在1950年代可说是他达到学术研究的巅峰。

1957年，他被刚在新加坡成立不久的南洋大学当局聘请为历史和地理系的副教授兼南洋研究室主任。他以一个大学尚未毕业的学者，能担任东南亚华文最高学府的副教授兼南洋研究室的主任，这是他个人生命历程中的一重要成就，足以令他感到自豪。在南洋大学任职期间（1957-1961），他撰写了《南洋史》和《马来亚史》（上册）等重要著作。但这时期使他感到遗憾的就是在1958年《南洋学报》改组时，他被迫卸任18年来《南洋学报》主编的职务。1961年因故离职。1964年，当义安学院创

办后，他被聘为校长室秘书兼史地系教授，负责编辑院刊，并教授“史学通论”。后来由于义安改为工艺学院及他的健康问题而被迫退休。退休后的生活并不好过，他为了生活而奔波外，还坚持他的研究工作，他在寓所设立东南亚研究所，孤军作战，出版数期的《东南亚研究》(*Journal of Southeast Asian Researches*)。对于研究工作，他丝毫不稍懈，还是孜孜不倦地坚持，继续出版各种论文和书籍，一直到1981年逝世为止。

近十年来，人们对许云樵的东南亚和华侨史的研究颇加重视，出版多篇的论文和专著。无疑这部《许云樵评传》是这方面的力作。它是一部具有高学术水平的有关许云樵的完整著作，使我们对许云樵的生平，学术研究和东南亚研究，尤其对东南亚古史方面的贡献，有更深入的认识，并加以肯定。本书详细探讨许云樵的治学方法和治学精神；追溯和分析他的学术渊源；评估他各方面的学术成就，如交通史，古史地名的考证。接着评估许云樵的东南亚史（南洋史）研究，华侨华人问题研究，马来亚史研究，暹罗史研究，和历史文献学的成就和贡献。许云樵学问渊博，他博闻强记，广泛涉及文艺创作，诗词创作，儿童文学的创作，掌故史话和通俗著作，音韵语言学的研究，传统中医药的研究，邮票史研究，民间信仰研究等。本书都能一一叙述和分析，使读者对许云樵的精深的学术研究和广博的学识有更全面的认识。

作为一部评传，作者能把握尺度，不使它成为一部对许云樵歌功颂德的传记，而能够指出许云樵在治学方法的局限和他著作的缺点。本书行文流畅，结构严密，分析细致，在史料的收集方面非常完备，在立论方面都有根据。这是一部有关许云樵研究的佳作，我愿意在此介绍给读者。

于澳洲阿德莱德大学历史与政治学院  
2013年6月7日